
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Παρίσι, 9 Νοεμβρίου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ενημερώνοντας σήμερα το 
απόγευμα (17:30 τοπική ώρα) τους δημοσιογράφους για τη συνάντησή 
του με τον Πρόεδρο της Γαλλικής Δημοκρατίας Ζακ Σιράκ, τις κατ’ ιδίαν 
συναντήσεις του με σοσιαλιστές ηγέτες στο περιθώριο των εργασιών του 
21ου συνεδρίου της Σοσιαλιστικής Διεθνούς, αλλά και για τις εργασίες 
της δεύτερης μέρας του συνεδρίου, είπε τα εξής:

«Κυρίες και κύριοι,

Είχα σήμερα μια συνάντηση με τον Πρόεδρο της Γαλλίας Ζακ Σιράκ. Η 
συνάντηση ήταν εγκάρδια και φιλική. Συζητήσαμε τις διμερείς σχέσεις, 
που είναι πολύ καλές. Κυρίως, όμως, συζητήσαμε τα θέματα που 
σχετίζονται με την προσεχή σύνοδο του τακτικού Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου στο Ελσίνκι. Θέματα, τα οποία, ως γνωστόν, θα 
αποφασισθούν, όπως η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η 
υποψηφιότητα της Τουρκίας.

Διαπιστώσαμε ότι είναι κοινή η επιδίωξη να υπάρξουν ρυθμίσεις τέτοιες, 
που θα αποκλείουν προβλήματα στο μέλλον. Συμφωνήσαμε ότι θα 
συνεχίσουμε τις επαφές με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, καθώς και με την Προεδρία, ώστε να υπάρξει πλήρης 
προετοιμασία της συνόδου κορυφής και να λυθούν τα όποια 
προβλήματα, όποιες διαφορετικές απόψεις, πριν από τη σύνοδο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, αν είναι δυνατόν.

Συζητήσαμε επίσης με τον κ. Σιράκ τις εξελίξεις στη Βαλκανική. Είμαστε 
-σύμφωνοι ότι εκεί θα πρέπει να ακολουθηθεί μια πολιτική που να 
ξεπερνά υπάρχουσες αντιπαλότητες και να βοηθήσει να αντιμετωπίσουν 
οι λαοί των Βαλκανίων τα οικονομικά και αναπτυξιακά προβλήματά τους. 
Αυτά ως προς τη συνάντησή μου με τον Πρόεδρο της Γαλλικής 
Δημοκρατίας.

Ως προς τις διμερείς επαφές, έχω να σας πω ότι θα συναντηθώ εντός 
ολίγου με τον Πρωθυπουργό της Φινλανδίας κ. Λιπόνεν. Θα συζητήσω,



φυσικά, την προετοιμασία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στο Ελσίνκι. Θα 
ζητήσω από τον κ. Λιπόνεν, του οποίου η χώρα ασκεί την Προεδρία σ’ 
αυτό το εξάμηνο, να αναλάβει, όσο γίνεται, την εργασία προετοιμασίας 
της Συνόδου Κορυφής.

Επίσης, χθες βράδυ, συναντήθηκα με τον Αυστριακό Καγκελλάριο Βίκτορ 
Κλίμα, με τον οποίο συζήτησα τα θέματα που θα απασχολήσουν το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ελσίνκι.

Σήμερα, το πρωί, συναντήθηκα με τον Πρωθυπουργό της Πορτογαλίας 
Αντόνιο Γκουτιέρες. Όπως ήδη γνωρίζετε, ο κ. Γκουτιέρες εξελέγη στη 
θέση του Προέδρου της Σοσιαλιστικής Διεθνούς.

Με όλους αυτούς τους ηγέτες είμαστε στη γραμμή της εμπεριστατωμένης 
προετοιμασίας της συνόδου κορυφής στο Ελσίνκι σύμφωνοι, όπως και 
στη γραμμή ότι θα πρέπει οι όποιες αποφάσεις ληφθούν να προλάβουν 
προβλήματα στο μέλλον.
Αυτά από πλευράς διμερών επαφών.

Ως προς τις εργασίες της δεύτερης μέρας του 21ου Συνεδρίου της 
Σοσιαλιστικής Διεθνούς, έχω να σας πω ότι συζητήθηκαν τα θέματα 
ειρήνης και ασφάλειας. Το θέμα που κυριάρχησε ήταν η ειρήνη στη Μέση 
Ανατολή. Από του βήματος του Συνεδρίου μίλησαν οι πρωταγωνιστές, ο 
Πρωθυπουργός του Ισραήλ κ. Μπαράκ και ο Πρόεδρος της 
Παλαιστινιακής Αρχής κ. Γιασέρ Αραφάτ.

Ασχοληθήκαμε, επίσης, με τον Καύκασο και τα Βαλκάνια. Από όλους 
διαπιστώθηκε η επιτακτική ανάγκη προώθησης όλων εκείνων των 
διαδικασιών που θα εξασφαλίσουν την ειρήνη και τη συνεργασία στην 
περιοχή.

Πιστεύω πως η σημερινή δεύτερη μέρα των εργασιών του Συνεδρίου, με 
αντικείμενο τα θέματα ειρήνης και ασφάλειας σε ευαίσθητες περιοχές του 
πλανήτη μας, όπως στην περιοχή της Μέσης Ανατολής, υπήρξε 
αναγκαία, χρήσιμη και εποικοδομητική. Ειδικότερα, ως προς την περιοχή 
της Μέσης Ανατολής, διαπιστώθηκε η ανάγκη επίσπευσης της 
ειρηνευτικής διαδικασίας. Ως προς τις περιοχές του Καυκάσου και των 
Βαλκανίων, κοινή ήταν η διαπίστωση πως παραμένουν ακόμη ανοικτά 
σημαντικά προβλήματα.



Η πρώτη μέρα των εργασιών του Συνεδρίου επισφραγίστηκε με την 
υιοθέτηση, την ψήφιση και την αποδοχή της Δήλωσης των Παρισίων (La 
Déclaration de Paris). Στο κείμενο της Δήλωσης επισημαίνονται τα 
θέματα που προκύπτουν από την παγκοσμιοποίηση της πληροφόρησης, 
την παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, την παγκοσμιοποίηση του 
χρηματοοικονομικού συστήματος.

Στο συγκεκριμένο κείμενο υπογραμμίζεται ότι υφίστανται τώρα πολύ 
περισσότερες δυνατότητες, αλλά και πολύ περισσότεροι κίνδυνοι και ότι 
οι κίνδυνοι αυτοί πρέπει να αντιμετωπισθούν με συγκεκριμένες πολιτικές, 
όπως, για παράδειγμα, πολιτικές για τον έλεγχο της διακίνησης των 
κεφαλαίων. Η φτώχεια είναι πάντα παρούσα και πολύ έντονη στον 
κόσμο, οι ανισότητες αυξάνουν, πράγμα που πρέπει να λαμβάνεται 
σοβαρώς υπόψη στην άσκηση πολιτικής. Κατά συνέπεια, πρέπει να 
ενταθεί ο αγώνας για τη βελτίωση των συνθηκών ζωής, για περισσότερη 
κοινωνική δικαιοσύνη, για το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
για την ισότητα των δύο φύλων, για την προώθηση των δικαιωμάτων 
που κατοχυρώνουν την ελευθερία του ατόμου, για την εμβάθυνση της 
δημοκρατικής εν γένει ζωής.

Η Σοσιαλιστική Διεθνής είναι ένας οργανισμός, ο οποίος -  πιστεύω -  με 
επιτυχία έχει μεταφέρει αυτές τις γενικές αρχές και πολιτικές για την 
εφαρμογή τους σε όλο τον κόσμο. Η συνάντηση του Παρισιού 
επιβεβαιώνει και την απήχησή της και την εντατικότερη δραστηριοποίησή 
της.

Ο νέος Πρόεδρος της Σοσιαλιστικής Διεθνούς, ο Αντόνιο Γκουτιέρες, έχει 
γνώση των παγκοσμίων προβλημάτων και έχει δείξει και με τη 
δραστηριότητά του στην Πορτογαλία ότι μπορεί να εμπνεύσει, να 
παρουσιάσει νέες κατευθύνσεις και να εργασθεί με συνέπεια για την 
εφαρμογή τους.

•Πιστεύω ότι η συνάντηση εδώ στο Παρίσι αποτελεί ένα βήμα προς μία 
άλλη πιο έντονη παρουσία της Σοσιαλιστικής Διεθνούς. Τα παλιά 
σχήματα, τα πρόσωπα που υπήρχαν μένουν κατά μέρος και μια νέα 
γενιά αναλαμβάνει να οδηγήσει το δημοκρατικό σοσιαλιστικό κίνημα, 

_στον παγκόσμιο χώρο, με ενεργό παρουσία και μεγαλύτερη 
αποτελεσματικότητα.

Αυτά από πλευράς μου, είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.»



Γ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ (ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΠΡΟΥ): Εξακολουθεί η Γαλλία να 
στηρίζει την πολιτική της στην Ευρώπη στη Δήλωση των «τεσσάρων», 
όσον αφορά το Κυπριακό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Από τη συζήτηση που είχα με τον Πρόεδρο Σιράκ, 
προέκυψε ότι υπάρχει συνείδηση μιας ανάγκης να αντιμετωπισθεί το 
κυπριακό πρόβλημα. Δεν μπορώ όμως να υπεισέλθω σε λεπτομέρειες, 
συμφώνησα και με τον κ. Σιράκ ότι επειδή ακριβώς τα θέματα αυτά είναι 
θέματα που βρίσκονται συνεχώς σε εξέλιξη και συζήτηση, να μην 
κάνουμε δηλώσεις. Δεν θέλω να αποφύγω την ερώτησή σας, αλλά 
αντιλαμβάνεσθε ότι δεν μπορώ να υπεισέλθω σε λεπτομέρειες.

Σ. ΣΙΔΕΡΗΣ (ΕΞΟΥΣΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, είπατε ότι με τις επαφές που 
έχετε αυτές τις μέρες στο Παρίσι, επιδιώκετε να υπάρξουν κάποιες 
ρυθμίσεις που θα αποκλείσουν προβλήματα στο μέλλον. Είπατε επίσης 
ότι επιδίωξη είναι η επίτευξη μιας συμφωνίας, αν είναι δυνατόν, πριν από 
το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ελσίνκι. Θα θέλατε να μας εξειδικεύσετε σε 
τι ακριβώς αναφέρεσθε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης αφορά μια 
σειρά από χώρες, οι οποίες έχουν σχέσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση και 
άλλες χώρες που παρουσιάζουν κάποιες δυσκολίες, μεταξύ των οποίων 
και η Τουρκία που συζητείται η υποψηφιότητά της. Και αυτό μας 
ενδιαφέρει ιδιαίτερα.

Γ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ): Κύριε Πρόεδρε, θα μου επιτρέψετε να 
υποβάλω ερώτημα για την επίσκεψη Κλίντον. Είναι μείζον θέμα για όλο 
τον ελληνικό τύπο και θα ήθελα, σας παρακαλώ, να μας πείτε αν 
υπάρχει πρόβλημα, τι είδους πρόβλημα υπάρχει σχετικά με την 
επίσκεψη και εάν έχει τεθεί οποιοδήποτε θέμα συρρίκνωσης, ματαίωσης, 
αναβολής της επίσκεψης του Προέδρου Κλίντον στην Ελλάδα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπα και χθες ότι η επίσκεψη Κλίντον δεν 
συζητείται εδώ στο Παρίσι. Θα τη συζητήσουμε, αν χρειάζεται, στην 
Αθήνα.

Τ. ΚΟΥΒΑΡΑΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, η προοπτική του να ανοίξει η 
πόρτα της Ευρώπης για την Τουρκία, να αποκτήσει δηλαδή καθεστώς 
υποψήφιας χώρας, θα απασχολήσει και τις συζητήσεις που θα έχετε με 
τον Αμερικανό Πρόεδρο Κλίντον στην Αθήνα, με βάση τις δηλώσεις που



έκανε ο ίδιος ο Αμερικανός Πρόεδρος. Θα ήθελα να σας ρωτήσω το εξής: 
Στις συναντήσεις που είχατε εδώ στο Παρίσι, με την ευρωπαϊκή πλευρά, 
αλλά και στη συνάντηση που θα έχετε με τον κ. Κλίντον στην Αθήνα, 
υπάρχει κάτι διαφορετικό που επιδιώκει η Ελλάδα: Δηλαδή να κάνουν 
κάτι άλλο οι Ευρωπαίοι και κάτι άλλο οι ΗΠΑ προς την κατεύθυνση 
πιέσεων προς την Τουρκία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το θέμα της υποψηφιότητας της Τουρκίας αφορά τις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τις απόψεις που μεταφέρουμε στις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα τις μεταφέρουμε και στις Ηνωμένες 
Πολιτείες. Και θα επισημάνουμε ότι και οι Ηνωμένες Πολιτείες μπορούν 
να συμβάλουν στην αντιμετώπιση των προβλημάτων της περιοχής. Είναι 
γνωστό αυτό και θα το ξαναπούμε και θα το υπενθυμίσουμε.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης 
επανεξελέγη Αντιπρόεδρος της Σοσιαλιστικής Διεθνούς.
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